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У статті розглянуто особливості розвитку лікувально-оздоровчого туризму в Тернопільській області. 

З’ясовано, що санаторно-курортна галузь області є складовою лікувально-оздоровчого туризму.  

Проаналізовано сучасний стан та тенденції розвитку санаторно-курортної галузі Тернопільської 

області. Дослідженням встановлено, що в Тернопільській області як і в цілому в Україні спостерігається 

тенденція до зменшення кількості лікувально-оздоровчих закладів  та кількості оздоровлюваних осіб. 

Окреслено, що перспективними напрямками розвитку лікувально-оздоровчого туризму в області є 

санаторно-курортне лікування, яке базується на використанні природних мінеральних вод, грязей, спа-

лікування, спелеотерапія. 
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Постановка проблеми в загальному 
вигляді. Для розвитку рекреації і туризму в 
області є сприятливі природно-ресурсні чин-
ники: значні запаси мінеральних вод для ліку-
вально-оздоровчої рекреації і туризму; багатий 
і різноманітний природно-заповідний фонд 
(8,91% заповідності області), а саме НПП 
«Кременецькі гори», «Дністровський кань-
йон»; мальовничі ландшафти Гологоро-Креме-
нецької гряди, Бережанського горбогір’я, При-
дністерської рівнини. Санаторно-курортна га-
лузь Тернопільської області є невід’ємною 
складовою рекреаційно-туристичного комп-
лексу. 

Впродовж останніх років в санаторно-ку-
рортній сфері області, як і України, спостері-
гається тенденція до зменшення кількості са-
наторіїв-профілакторіїв, баз відпочинку, які 
фінансуються за рахунок бюджетних коштів та 
коштів фондів соціального страхування, і від-
повідно кількість оздоровлених в них грома-
дян. Тому актуальним є аналіз лікувально-оз-
доровчого туризму та функціонування сана-
торно-курортної галузі Тернопільської області 
в сучасних умовах, а також визначення основ-
них напрямків її розвитку на перспективу.  

Аналіз останніх досліджень. Впродовж 
останніх років вивченню природних рекреа-
ційно-туристичних ресурсів області присвяче-
ні праці Царика Л.П., Царика П.Л., Питуля-
ка М.В., Питуляк М.Р., Пушкара Б.Т., Тур-
ло Н.П. та інших. У більшості публікацій про-
ведено аналіз і оцінку природних рекреаційних 
ресурсів та їх використання для різних видів 
рекреаційно-туристичної діяльності.  

Проблеми розвитку санаторно-курортної 
галузі та лікувально-оздоровчої рекреації в 
Україні висвітлені в працях таких вчених як 
Любіцевої О.О., Фоменко Н.П., Ведмідь Н.І., 
Галасюк С.С., Лободи М.С., Мацоли В.І. та 

інших. Окремі аспекти дослідження санатор-
но-курортної галузі Тернопільської області 
проаналізовано у публікації М.Р.Питуляк, 
М.В.Питуляк «Функціонально-компонентна 
структура рекреаційно-туристичної галузі 
Тернопільської області». 

Мета дослідження полягає у проведенні 
аналізу сучасного стану лікувально-оздоровчо-
го туризму, а також санаторно-курортної галу-
зі в області.  

Виклад основного матеріалу. Лікуваль-
но-оздоровчий туризм є одним із перспек-
тивних напрямів розвитку туризму в області.  

Особливостями лікувально-оздоровчого 
туризму є: 

- тривалість перебування, що повинна ста-
новити не менше трьох тижнів, незалежно від 
типу курорту і захворювання, оскільки лише за 
такий час можна досягти оздоровчого ефекту; 

- висока вартість перебування і лікування 
— звичайне лікування на курортах є дорогим, 
тому цей вид туризму розрахований на замож-
них клієнтів, що замовляють індивідуальну 
програму перебування і лікування; 

- вік – як свідчить статистика, на курорти 
найчастіше їдуть люди старшої вікової групи, 
хоча останнім часом відпочинок на курортах 
обирають і люди середнього віку, які стражда-
ють недугами. Вибір робиться між курортами, 
що спеціалізуються на лікуванні конкретного 
захворювання, і курортами змішаного типу, 
що загалом зміцнюють здоров'я і сприяють 
відновленню сил і зняттю стресу [6]. 

У Тернопільській області є необхідні умо-
ви для розвитку лікувально-оздоровчого туриз-
му, а саме сприятливі кліматичні ресурси, при-
родні мінеральні води, лікувальні грязі, лісові 
ресурси і горбогірні ландшафти. 

Найсприятливішим для кліматолікування 
в області є Придністер’я. Ще в першій полови-
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ні ХХ століття м. Заліщики було відомим клі-
матичним курортом куди приїжджали оздоров-
люватись з усієї Польщі. Маленьке подільське 
містечко має сприятливий мікроклімат з риса-
ми субтропічного. Тривалість сприятливого 
для оздоровлення і лікування періоду з сере-
дньодобовими температурами понад 15°С тут 
становить понад 106-109 днів.  

Для оздоровлення та лікування в області 
використовуються лісові біоценози, які в поєд-
нанні з горбогірними місцевостями формують 
високо естетичні ландшафти.  

Площа рекреаційно-оздоровчих лісів в 
Тернопільській області становить 27 тис. га., а 
лісів природоохоронного, наукового, історико-
культурного призначення, частина яких вико-
ристовується для рекреації – 45,7 тис. га.  

Найбільші площі таких лісів у південній 
частині області. Лісові масиви Тернопільсько-
го Придністер’я знаходяться на територіях 
Чортківського та Бучацького ЛГ. За даними 
останнього лісовпорядкування загальна площа 
лісів становить 62,1 тис. га, з яких 9395,4 
(15,1%) це ліси рекреаційно-оздоровчого приз-
начення, та 8877,9 га – ліси національних при-
родних парків та регіональних парків, що ста-
новить 14,3% від загальної площі лісових 
масивів. Рекреаційні функції виконують також 
інші категорії лісів, зокрема природо-заповід-
них об’єктів та ліси наукового призначення, 
які включають генетичні резервати. Площа та-
ких лісових масивів становить 6626,8 га у Чор-
тківському та 2766 га у Бучацькому лісових 
господарствах. Серед природо-заповідних 
об’єктів найбільшим за площею тут є НПП 
«Дністровський каньйон». Значні масиви рекр-
еаційно-оздоровчих лісів є також у північній 
частині області – в межах Кременецького гор-
богір’я – 6,1 тис. га.  

На території області на основі викорис-
тання лікувальних мінеральних вод і грязей 
функціонують відомі бальнеогрязеві заклади 
оздоровлення. 

Сукупність закладів санаторно-курортно-
го комплексу складають: санаторії, пансіонати 
з лікуванням, санаторії-профілакторії, будинки 
і пансіонати відпочинку, інші оздоровчі закла-
ди. Санаторно-курортні підприємства поділя-
ють за функціональною ознакою на санаторно-
курортні та оздоровчі. До санаторно-курорт-
них підприємств належать: санаторії, пансіона-
ти з лікуванням, санаторії-профілакторії, тобто 
підприємства, які надають послуги лікування 
та повинні розміщуватись на території курорту 
чи лікувально-оздоровчої місцевості. До оздо-
ровчих належать підприємства, що мають умо-
ви для відпочинку та оздоровлення, та розта-

шовані в межах курортів, рекреаційних та при-
міських зонах.  

Санаторно-курортні і оздоровчі заклади 
України і Тернопільської області представлені 
санаторіями, в тому числі дитячими, пансіона-
тами, санаторіями-профілакторіями, будинка-
ми відпочинку, базами відпочинку та іншими 
закладами. На бази відпочинку припадає 60% 
від загальної кількості санаторно-курортних і 
оздоровчих закладів. Санаторно-курортні зак-
лади області представлені трьома санаторіями, 
чотирма дитячими санаторіями та двома база-
ми відпочинку. 

Серед санаторно-курортних закладів 
області найбільш відомими є: санаторій 
«Медобори» в с. Конопківка Теребовлянського 
району, дитячий санаторій «Барвінок» в с. 
Мшанець Зборівського району 

Санаторій «Медобори» в с. Конопківка 
Теребовлянського району є науково-дослід-
ною базою кафедри курортології та фізіотера-
пії Тернопільського медичного університету. 
Тут успішно лікують серцево-судинну систе-
му, хвороби опорно-рухового апарату, кісток, 
м'язів, сухожиль, а також радикуліти, неврити, 
неврози. 

Важливе значення для лікування і 
оздоровлення має Микулинецька водогрязелі-
карня, яка стала в 1967 р. обласною фізіотера-
певтичною лікарнею реабілітації. Вона осна-
щена сучасною діагностичною і лікувальною 
апаратурою. До послуг хворих тут є бальнео-
логічні відділення і лікувально-діагностичні 
кабінети. Обласна фізіотерапевтична лікарня 
реабілітації знаходиться у мальовничому ста-
рому парку площею 5 га на березі р. Серет. 
Сприятливий мікроклімат довкола лікарні 
створюють вікові дуби, липи, ялиці, а також 
молоді декоративні та реліктові квітучі дерева. 
Мальовнича природа парку, чисте повітря, 
краса навколишнього ландшафту мішаних лі-
сів на берегах річки Серет дуже вдало допо-
внюють комплекс лікувальних властивостей 
сірководневих вод і торфових грязей [15]. 

На околиці селища Гусятин у лісопарко-
вій зоні розташований санаторій «Збруч». Він 
функціонує з 1986 року на базі Новозбручансь-
кого родовища мінеральних вод як бальнеоло-
гічна оздоровниця, з власним лікувально-оздо-
ровчим комплексом. Основним лікувальним 
фактором є природні мінеральні води двох типів: 
слабомінералізована гідрокарбонатно-кальцієво-
магнієва з підвищеним вмістом органічних ре-
човин вода «Новозбручанська» типу «Нафтуся» 
та високо-мінералізована вода «Рапа» типу 
«Друскінінкай».  

У жовтні 2016 року на базі реабілітаційно-
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го відділення Гусятинської районної лікарні 
було закладено водолікарню. Новостворена 
бальнеологічна лікарня функціонуватиме на 
базі родовища мінеральних вод «Новозбруча-
нське», яке складається з двох типів води: 
слабо-мінералізованої, типу «Нафтуся», з 
підвищеним вмістом органічних речовин (мі-
нералізація води становить 0,6-0,9 г/л) і висо-
ко-мінералізованої гусятинської ропи з міне-
ралізацією 20-30 г/л, яка за фізико-хімічним 
складом ідентична лікувально-мінеральним во-
дам Моршина та Прибалтійського курорту 
«Друскінінкай» [2].  

Більче-Золотецька обласна лікарня фізіо-
терапії та реабілітації – це провідний спеціалі-
зований лікувально-профілактичний заклад 
Тернопільської області, який забезпечує надан-
ня висококваліфікованої медичної допомоги, 
проведення комплексного реабілітаційного та 
відновного лікування. Лікарня знаходиться в с. 
Більче-Золоте Борщівського району в мальов-
ничому куточку Дністровського каньйону, у 
каньйоні річки Серет. За 65 років лікарняний 
заклад перетворився із сільської лікарні на ве-
ликий оздоровчий комплекс, де одночасно мо-
жуть покращити своє здоров’я 200 осіб. Що-
річно тут оздоровлюється близько 4 тисяч па-
цієнтів. Лікувально-оздоровча база Більче-Зо-
лотецької обласної фізіотерапевтичної лікарні 
реабілітації – це: радонові та радоново-перлин-
ні ванни; вихрові радонові ванни; сірководневі 
ванни; хвойні ванни та багато інших процедур. 
[1] 

Заліщицький обласний комунальний дитя-
чий санаторій розміщений в мальовничій міс-
цевості на р. Дністер, де проходять оздоров-
лення діти віком від 3-х до 15 років і за зміну 
можуть оздоровлюватись одночасно 100 дітей.  

Санаторій спеціалізується на реабілітації, 
профілактиці, оздоровленню дітей з захворю-

ваннями серцево-судинної, легеневої системи, 
порушенням осанки, сколіози, захворювання-
ми периферичної нервової системи [3]. 

Відомим на теренах Тернопільщини і 
України є дитячий санаторій «Барвінок». Це 
єдиний в Україні спеціалізований офтальмоло-
гічний санаторій вищої категорії, який з 1992 
року проводить діагностику, комплексне кон-
сервативне та хірургічне лікування зору в ді-
тей та дорослих. Також у санаторії проводить-
ся лікування супутніх захворювань: лікування 
периферичної нервової системи, захворювань і 
травм органів опору та руху; шлунково-киш-
кового тракту, верхніх дихальних шляхів. Та-
кож спеціалісти санаторію «Барвінок» підби-
рають для пацієнтів окуляри та контактні лін-
зи. Об’єм діагностичного обстеження та ліку-
вання зору відповідає рівню обласних офталь-
мологічних відділень та провідних офтальмо-
логічних центрів Києва та Одеси [12].  

У Тернопільській області, як і в Україні, 
спостерігається тенденція до зменшення сана-
торно-курортних і оздоровчих закладів. В 
Україні в 2000 р. загальна кількість закладів 
становила 3327, у 2016 р. – 1722, а у Терно-
пільській області у 2000 р. становила 18, на 
2017 р. – 9. (рис. 1). 

У 2017 р. кількість місць для лікування і 
оздоровлення у спеціалізованих засобах розмі-
щення (санаторії, дитячі санаторії) Тернопіль-
ської області становила 930, в той час як у 
2010/11 р., в області налічувалося 18 санатор-
но-курортних закладів та закладів відпочинку. 
Загальна кількість місць для лікування та оздо-
ровлення становила понад 2,4 тис. [13].  

Впродовж останніх років суттєво знизив-
ся рівень життя населення, тому спостерігаєть-
ся зменшення кількості громадян, які надають 
перевагу організованому оздоровленню та від-
починку. 

 

 
Рис. 1. Кількість санаторно-курортних та оздоровчих закладів у Тернопільській області 

(одиниці) (побудовано за [13] 
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Рис. 2. Кількість оздоровлених осіб в санаторно-курортних та оздоровчих закладах 

Тернопільської області (тис. осіб) (побудовано за [5]) 
 

Аналіз статистичних даних дає можли-
вість відслідкувати чітку тенденцію до змен-
шення кількості оздоровлених в області як 
дітей так і осіб старшого віку. Упродовж 2017 
р. у санаторно-курортних та оздоровчих закла-
дах області оздоровились та відпочили 7,5 тис. 
осіб, що майже втричі менше ніж в 2000 р. 
(рис. 2). Найбільша кількість осіб (4,6 тис.) 
оздоровилась у санаторіях, у дитячих санато-
ріях (1,8 тис. осіб). 

Влітку 2017 року в закладах оздоровлення 
та відпочинку, розташованих на території об-
ласті, перебували 3,8 тис. дітей, які потребува-
ли соціального захисту: сироти і позбавлені 
батьківського піклування; інваліди; діти з ма-

лозабезпечених, багатодітних сімей; діти, пост-
раждалі унаслідок аварії на ЧАЕС; діти осіб, 
визнаних учасниками бойових дій, з них 3,3 
тис. (85,2%) – діти Тернопільщини.  

У цілому, за літній період 2017 року оздо-
ровились та відпочили 3,6 тис. дітей Терно-
пільщини, які потребували соціального захисту 
(58,2% до загальної кількості оздоровлених). 
Найбільша кількість дітей була оздоровлена у 
Борщівському (1251 особа), Бучацькому (992 
особи), Заліщицькому (587 осіб). У Зборівсько-
му, Тернопільському, Заліщицькому, Шумсь-
кому та Теребовлянському районах є найбіль-
ша кількість закладів оздоровлення та відпо-
чинку дітей (рис. 3 ). 

 

 
Рис. 3. Кількість дітей, які перебували в закладах оздоровлення та відпочинку влітку 2017 

р.(осіб) (побудовано за [7]) 
 

Одним з найбільш масових та доступних 
видів організованого відпочинку школярів тра-
диційно вважається проведення літніх канікул 
у дитячих закладах оздоровлення та відпочин-
ку (таборах). Загальна кількість цих закладів у 
2017 р. становила 89, що на 6 закладів більше у 
порівнянні з 2016 роком. [7].  

Впродовж останніх 12 років спостеріга-
ється тенденція зменшення кількості дитячих 
оздоровчих закладів. У 2005 р. їх кількість ста-
новила 642 одиниці, а у 2017 р. – 89. У цілому 
по області кількість дітей, які перебували в 
дитячих закладах оздоровлення та відпочинку 
влітку 2017 року, збільшилась у порівнянні з 
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2016 роком на 113 осіб (на 1,9%) і становила 6,0 тис. осіб.   
 

 
Рис.4. Кількість дитячих закладів оздоровлення та відпочинку,  

які працювали влітку (одиниць) [7] 
 

У літній період 2017 року в Україні пра-
цювали 9,7 тис. дитячих закладів оздоровлення 
та відпочинку на 106,3 тис. місць. У них були 
оздоровлені 970,0 тис. дітей. 

Впродовж літнього періоду 2017 року у 
дитячих закладах оздоровились та відпочили 
6,2 тис. школярів нашої області (6,0% до 
загальної кількості дітей віком 7–16 років) [7].  

Висновки Вивчення та аналіз розвитку 
лікувально-оздоровчого туризму в Тернопіль-
ській області дає можливість визначити його 
перспективні напрямки: оздоровчо-лікуваль-
ний туризм, який може розвиватися на основі 
природних рекреаційних ресурсів (сприятли-
вих кліматичних умов в долині Дністра; ліку-
вальних мінеральних вод, лікувальних грязей, 
екологічно чистого навколишнього середови-
ща); спа-туризм, в основі якого лежить оздоро-
влення за допомогою води; спортивно-оздо-
ровчий туризм, який розвивається на основі 
використання горбогірних лісових та рівнин-
них лісових ландшафтів, водних ландшафтних 
комплексів, об’єктів сільського, зеленого (еко-
логічного) туризму. 

Одним із перспективних напрямків ліку-
вально-оздоровчого туризму і рекреації Терно-
пільської області є спелеотерапія. Спелеотера-
пія — це використання мікроклімату печер, 
шахт для лікування цілого ряду захворювань, 
один з стародавніх і широко розповсюджених 
у наші часи методів оздоровлення в багатьох 
країнах світу. Лікувальні властивості мікроклі-
мату печер можна використовувати для ліку-
вання хворих з хронічними бронхітами, пнев-
монією, бронхіальною астмою  

Лікувально-оздоровчий туризм, який на-

буває надзвичайної популярності у світі, має 
сприятливі умови для розвитку в області зав-
дяки наявності унікальних мінеральних вод ти-
пу «Нафтуся» та «Друскінінкай», найбільші за-
паси яких є у Гусятинському районі, лікуваль-
них грязей (Теребовлянський і Тернопільський 
райони).  

Потребує розвитку відомий бальнеологіч-
ний курорт у с. Конопківка (Теребовлянський 
район), слід також активізувати відродження 
курортної справи у смт. Гусятин. Нові інвести-
ційні проекти, направлені на відновлення 
оздоровчої бази санаторіїв «Збруч» і «Медобо-
ри», можуть зробити їх привабливими для лю-
дей із захворюваннями опорно-рухового апа-
рату і кишково-шлункового тракту з різних 
регіонів України та з поза її меж. [11] 

Важливою проблемою розвитку лікуваль-
но-оздоровчого туризму в області є форми 
власності у якій перебувають підприємства 
санаторно-курортної галузі. Одним із шляхів 
оптимізації інфраструктури цієї галузі є залу-
чення в її розвиток вітчизняних та іноземних 
інвесторів. 

Лікувально-діагностична, наукова база, 
медичне обладнання більшості підприємств са-
наторно-курортної галузі області потребує 
постійного оновлення, модернізації і приве-
дення їх до відповідності міжнародним стан-
дартам. Разом з тим, через низький рівень ма-
теріального забезпечення для більшості меш-
канців області та України санаторно-курортне 
лікування залишається недоступним. Однією із 
проблем розвитку цієї галузі в області є від-
сутність ефективної державної політики щодо 
розвитку санаторно-курортної сфери.  
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Аннотация: 
Мирослава Пытуляк, Мыкола Пытуляк. СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТЯ 

ЛЕЧЕБНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОГО ТУРИЗМА В ТЕРНОПОЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ 
В статье рассмотрены особенности развития лечебно-оздоровительного туризма в Тернопольской области. 

Выяснено, что санаторно-курортная отрасль области является составляющей лечебно-оздоровительного 
туризма. 

Проанализировано современное состояние и тенденции развития санаторно-курортной отрасли 
Тернопольской области. Исследованием установлено, что в Тернопольской области, как и в Украине, 
наблюдается тенденция к уменьшению санаторно-курортных и оздоровительных учреждений. В 2017 в 
Тернопольской области насчитывалось - девять санаторно-курортных и оздоровительных учреждений, среди 
которых санаторий «Медоборы», санаторий «Збруч», детский санаторий «Барвинок», и другие. 

Определено, что перспективными направлениями развития лечебно-оздоровительного туризма в области 
является санаторно-курортное лечение, которое базируется на использовании природных минеральных вод 
типа «Нафтуся» и «Друскининкай», грязей, спа-лечение, спелеотерапия. 

Ключевые слова: лечебно-оздоровительный туризм, санаторно-курортная отрасль, лечебно-
оздоровительная рекреация, минеральные воды, рекреационно-туристический комплекс. 
 

Abstract: 
Myroslava Pytuliak, Mykola Pytuliak CURRENT STATE AND TENDENCIES OF DEVELOPMENT OF  

MEDICAL AND HEALTH TOURISM IN TERNOPIL REGION 
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In the article the peculiarities of development of medical and health tourism in Ternopil region are discussed. 
Medical and health tourism is one of the advanced ways of developing tourism in the region. It has been defined that 
health resort branch in the region is an important part of medical and health tourism. In Termopil region there are 
necessary conditions for development of medical and health tourism,such as favorable climate resources, natural 
mineral waters, therapeutic muds, forest resources and hill-shaped landscapes. 

The current state and tendencies of development of the health resort branch in Ternopil region have been analyzed. 
The research has proved, that in Ternopil region,as in Ukraine generally, the number of medical and health institutions 
has been decreasing, and the number of those,who have been health improving,too. 

In the year 2017, Ternopil region had 9 health resort and sanitary institutions, among them we can name health 
center «Medobory», health center “Zbruch”, child health center “Barvinok” etc. 
Health center Medobory in Konopkivka village, Tedebovlia region is scientific and research base of the spa medicine 
and physical therapy department of Ternopil medical university. The kind of things such as cardiovascular system, 
locomotorium,  diseases connected with bones, muscles, chords, and radiculitis, neuritis, neurosis as well are 
successfully treated here. 
Mykulyntsi balneary is very important for treatment and health improvement. In 1967 it became the regional 
physiotherapeutic rehabilitation hospital. It is equipped with modern diagnostic and health-improving facilities. 

Regional physiotherapeutic rehabilitation hospital in Bilche Zolote is the leading specialized medical and 
preventive institution in Ternopil region, which provides highly qualified medical treatment, complex rehabilitation and 
renewing treatment. 

Zalishchyky regional public child health center is situated in the picturesque area by the River Dnister, where 
children at the age from 3 to 15 years can improve their health and during one shift about 100 children can be treated at 
the same time. 

The child health center “Barvinok” is also known on the territory of Ukraine. This is the only specialized 
ophthalmological health center of high category in Ukraine and since 1992 it provides diagnostics and complex conservative 
and surgical eyesight treatment for children and adults. 

In 2017 the amount of numbers for treatment and health improvement in specialized institutions (health centers, 
child health centers) in Ternopil region was 930, in comparison with 2010/2011 in the region there were 18 health 
improving institutions and recreation institutions. The total number for people to be treated and improve health was 
over 2,400. During 2017 in health centers and recreational institutions of the region there have been treated and 
improved their health and rested 7,500 people, which is three times lower number than in 2000. The highest number of 
people improved their health in health centers (4,600) and child health centers (1,800). 

It is highlighted that the advanced ways of development medical and health tourism in the region is health center 
treatment which is based on using natural mineral waters such as “Naftusia” and “Druskininkai”, muds, spa treatment 
and speleotherapy. 

Investment projects, focused on rearrangement of the recreation base in “Zbruch” and “Medobory” health centers 
might make them attractive to people who have problems with locomotor apparatus and gastro-intestinal tract from 
different parts of Ukraine and abroad. 

Key words: medical and health tourism, health resort branch, medical and health recreation, mineral waters, 
recreational and tourism complex. 
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Віталій СИЧ 
 

КОНЦЕПТУАЛЬНІ ОСНОВИ РОЗВИТКУ ЕКОЛОГІЧНОГО ТУРИЗМУ 
 

У статті розглянуто питання відсутності єдиної використовуваної термінології в сфері екотуризму, 
пропонуються уточнення в діючих поняттях і дається нове поняття екотуристської діяльності. Запропонована 
класифікація видів туризму з урахуванням критерію туристської дестинації. Наголошено на активізацію 
процесів формування системи природоохоронних територій, в тому числі і в Україні, які виступають основою 
для розвитку екотуризму. Сформульовано та обґрунтовано ключові принципи розвитку екологічного туризму. 
На підставі аналізу різних варіантів виділення видів і форм екологічного туризму запропонована класифікація 
видів екологічного туризму. 
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Актуальність дослідження. Зміни, що 
виникають на світовому ринку туризму, підт-
верджують той факт, що в розвитку туризму 
відбувається зміна стереотипів відпочинку, 
обумовлена зміною системи суспільних цін-
ностей і особистісних мотивацій. Одне з важ-
ливих досягнень кінця XX в. - підвищення са-

мосвідомості і розуміння глобальних проблем 
людства широкими масами. В цілому по світу 
збільшується "середній" клас, який виступає за 
екологізацію різних сфер життя, безвідмовно 
діє універсальний "закон підвищення попиту 
на "екологію" у міру зростання добробуту". 
Однак мало одного розуміння необхідності 


